

延长产业链 开拓新市场 吴忠市多路突围巧解奶产业困局

本报讯 (记者 铁志平)“卖出200单我就下播了。1号链接到7号链接,是我们家的组合套餐,凡是组合套餐都有优惠。我们引进澳牛,有自己的牧场,牛奶口感丝滑。”2月18日晚,抖音号“喜鲜乳”主播在直播中介绍产品。“喜鲜乳”是吴忠市国喜牧业有限公司注册的商标,该公司奶牛存栏量6170头,2024年鲜奶产量2.42万吨,销售收入1.05亿元。企业成立以来,一直走散奶市场,为拉长产业链,去年年底起委托兰州一家企业加工鲜奶。同时投入200余万元,组建20多人的直播带货团队,已累计销售73吨鲜奶。

从2022年年底起,全国奶产业进入发展下行期。为摆脱生存困境,吴忠市采取一

系列措施帮助全产业链降本增效,奶产业养殖企业谋实招延产业链,取得一定的成效。

宁夏沃野牧丰农牧股份有限公司(以下简称“沃野牧丰”)主营进口奶牛养殖。2024年,根据市场变化,压缩规模,实现瘦身健体。奶牛规模从2004年之前的5300头压缩至4000头左右,同时调整牛群结构,将泌乳牛占比由45%提升至55%,压缩后备牛增加现金流。优化管理,人均管理奶牛数量从45头增加到55头。为增强抵御市场风险能力,沃野牧丰探索牛奶深加工,创立“宁优”品牌,由北方乳业、雪泉乳业等3家奶企代加工成品奶,推出7款纯牛奶、酸牛奶单品,依靠自有门店和线上销售,每吨鲜奶可增加2000元

收入。沃野牧丰是吴忠养殖企业转型发展的一位代表。“目前,吴忠市运行的规模奶牛养殖场128家。通过‘降本增效’工程,引导养殖场优化牛群结构,加快淘汰低产牛、低效益牛,主动淘汰单产30公斤以下低产牛,优质高产奶牛数量提高,成母牛年均单产突破10吨。同时鼓励引导养殖场兼并重组、联合饲养,实现‘小变大、奶转肉’。实施优化后,千头规模奶牛养殖场在水电、人工等环节年可节省资金200万元。”吴忠市农业农村局有关负责人介绍。

摆脱贫行业困境,各有招数。而面对融资难这个奶产业当前最大的难题,吴忠市助企纾困打出组合拳,通过建立“政银企”

担保机制,金融部门通过展期续贷、联合授信、降低还款额度、降低贷款利息等方式,减缓养殖场融资压力。同时创新开展农业设施确权颁证支持抵押融资试点,为70家奶牛养殖场颁发产权证,帮助35家养殖场获得合作银行抵押贷款4.11亿元。吴忠市农业农村局负责人介绍,政府鼓励乳品加工企业改造设备和生产线,优化乳制品产品结构,加强稀奶油、奶酪、A2牛奶等乳制品加工,鼓励中小型乳品加工企业开展贴标代加工,有条件的养殖场自办乳品加工厂,建设巴氏鲜奶、低温酸奶等初加工产品生产线,扩大乳品消费。通过打开消费端缺口,释放产能,推动行业转暖。



2月18日,在灵武市临港工业园区,宁夏富杨食品有限公司工人在浓缩蒸发车间查看设备运行状况。春节前后是乳制品销售旺季,自去年10月起至今,该公司全脂奶粉、脱脂奶粉、稀奶油和浓缩奶4条生产线进入满负荷生产状态。据悉,目前奶粉订单已排至5月底,稀奶油、浓缩奶订单已排满全年,每日生鲜乳消耗量约1200吨。据介绍,该公司2024年产值达1.7亿元,预计今年一季度产值突破8000万元。

本报记者 王晓龙 白茹 摄

爱心点亮心灯

宁夏日报报业集团全媒体记者 阎 良

“看着孩子走进校门,眼泪不由自主地掉下来。”2月17日14时40分,石嘴山市第十五中学门口,石嘴山市惠农区中街社区社工陈小号擦了擦眼睛,转身对同伴孙惠说,“走吧,希望她能够坚持下去。”

为了这一刻,她们等了10个月。

陈小号口中的“她”叫小云(化名),14岁,父母离异,跟着奶奶生活,患上抑郁症,于去年3月辍学。去年4月,中街社区为这个小女孩成立工作专班,陈小号和孙惠就是专班工作人员。

中街社区保留着一个笔记本,记录了40多次去小云家访的内容,有文字,也有图片。

一开始,工作人员上门时,小云蒙头躲进被窝,不见任何人,谁说也不听。转机出现在2024年8月,小云和母亲发生了冲突,母女俩都受了伤,小云手掌划破,血流不止。她通过微信向陈小号诉说。陈小号吓坏了,赶紧购买止血药品奔向小云家。从那以后,小云态度有所转变。居委会趁热打铁,把小云的奶奶、姥姥,妈妈送到银川去培训,让她们认识到小云的病根在家庭。

今年1月18日,小云奶奶外出逛早市被撞,导致左腿骨折,一直在医院康复。一个月来,小云独自在家。居委会安排邻居照顾小云的一日三餐,陈小号和孙惠也去得更加频繁。



镜头定格笑容

本报记者 刘惠媛

“把头再抬起来点。”“来,笑一个!”2月18日,来自海原县海城街道办事处幸福社区的30余名困境儿童,在现场工作人员的引导下,面对镜头,渐渐从局促变得放松。当天,正在进行的是“繁星点点·宁夏印象”乡村儿童公益摄影项目,端着相机忙前忙后的人是海原县知行社工服务中心的负责人徐龙。

项目的实施,缘于两年多前的一次无心之举。2022年3月27日,徐龙带着团队来到海原县史店乡田拐村开展“为成长添彩,让童更美好”未成年人保护活动,在开展趣味游戏的同时,徐龙用相机为孩子们记录下一个瞬间。此次活动不仅为困境中的儿童留下了难忘的回忆,更在他们心中播下了爱的种子,激发了希望的火花。活动结束后,一位孩子走到他面前,点点惊愕地说:“叔叔,你是我的偶像。”徐龙惊讶地追问道原因,孩子诚恳地说:“因为你给我拍了照片,以前我很少拍照片。”

“我那一刻才意识到,对于普通家庭孩子来说轻松简单的照相,对于这些困境儿童却是一次终生难忘的美好回忆。”徐龙告诉记者,那一刻起,他心中暗许:一定要给这些孩子留下珍贵的童年瞬间。

随后,徐龙找到兰州市安宁区云田公益

服务中心负责人张广义商议,同时联系公益人士、富士胶片(中国)投资有限公司负责人王健,三人一拍即合,由富士影像捐赠照片打印机、相纸等物资,徐龙负责志愿服务项目执行。就这样,一直在通过影像记录乡村儿童纯真笑容、用艺术教育赋能乡村振兴的“繁星点点·宁夏印象”乡村儿童公益摄影项目开始实施了。

徐龙还记得,自己和同事到关桥乡关桥村给孩子们送照片时已是深夜,得知消息的孩子们不肯睡觉,一直等着,拿到照片时爱不释手,要放在枕边入眠;在贾塘乡贾塘新村给孩子们打印照片时,孩子们看着机器惊奇不已……这一幕幕都让徐龙和同事们感受到项目的非凡意义,坚定了执行下去的信心。项目自实施以来,共开展主题拍摄活动16场,覆盖海原县5个乡镇9个村(居),直接受益儿童达312人。

如今,随着活动深入,中心的工作人员又陆续收到了孩子和家长们对活动更多的期待,希望能和志愿者们学习摄影和拍摄,记录乡村生活。“我们已更新了活动计划,准备通过开设摄影小组、乡村文化主题课程,培养乡村‘小摄影师’,引导他们用镜头记录家乡风物,非遗技艺及乡村振兴变迁。”徐龙希望教会孩子们成为家乡故事的讲述者,后期还可以建立线上影像档案馆,策划“童眼看故乡”主题影展,让城市与乡村通过影像展开对话。

业务 22 个。

组织新的社会阶层人士实施“双实双有工程”,举办庆祝新中国成立75周年演讲比赛,承办“新智新力建新功,助力美丽新宁夏”全国新的社会阶层代表人士来宁服务考察活动,达成初步合作意向10项,明确意向性投资5亿余元,该做法得到中央统战部肯定。

实施新生代培育等“四个工程”,推进“暖侨行动”和港澳台同胞“关爱行动”,首次举办全国台联胞青年冬令营,圆满组织中华文化大乐园、2024海峡两岸(宁夏)青年慢投垒球邀请赛等活动,进一步扩大了朋友圈、展示了好形象。

人心是最大的政治,团结是永恒的主题。全区统一战线将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党中央决策部署和自治区党委工作要求,更好发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用,服务打好“六个攻坚战”,助力实施“稳增长促发展攻坚年”行动,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出更大贡献!

绘就团结奋斗的最大同心圆

共同体意识宣传工作机制,引导各族群众深知惠从何来。

构建互嵌式社会结构和社区环境交融交心。

推进“红石榴”青少年交流活动,举办全

区青少年铸牢宣讲大赛,联合福建、新疆32.6

万多名师生同上铸牢“开学第一课”。

建设“一家亲”互嵌式社区,建成80多个“金花园”“长

城花园”式社区,推进69个完整社区建设试

点落底线实践要求。

促进“山海情”双向就业,

开展有组织、定向化、技术型劳务输出31.8万

人,推动各民族跨区域双向流动。

深化“中华情”旅游促融,

举办全国旅游促“三交”分享大

会,“共饮黄河水 共铸中华情”主题社教课

程项目入选全国试点,各族群众越走越近、越

融越亲。

服务中心大局,聚力建设美丽新

宁夏实干建功

一年来,全区统一战线锚定中国式现代

去年以来银川市共办理法律援助案件5100余件

本报讯 (记者 马忠)“以前遇到法律问题,总觉得找律师麻烦,现在好了,家门口就有法律服务大厅,真是太方便了。”2月17日,家住银川市西夏区的王寒来到朔方路街道正茂社区公共法律服务大厅咨询完相关问题后,连连称赞。截至目前,银川市已建成市、县、乡、村四级公共法律服务实体平台,实现了公共法律服务全覆盖。去年以来,银川市共办理法律援助案件5100余件,提供法律咨询4.5万余人次。

走进正茂社区党群活动中心,只见墙上挂着醒目的“公共法律服务大厅”的牌子,桌上摆放着各类法律宣传资料,几位居民正围坐在法律服务工作人员身边,认真咨询着各自关心的问题。“我们社区的法律服务大厅每周都有法律服务人员值班,居民可以随时来坐一坐、聊一聊,听听‘法治邻居’的专业意见。”正茂社区党委书记马静介绍。

近年来,银川市大力推进公共法律服务体系建设,着力打造“15分钟公共法律服务圈”,将公共法律服务从定点常态化服务向便民化、多样化服务转型,让市民在家门口就能享受到便捷、高效的法律服务。在银川市公共法律服务中心,记者看到,这里设有法律咨询、法律援助、人民调解等多个窗口,市民可以根据需求选择相应的服务。“我们中心整合了律师、公证、仲裁、行政复议等资源,为市民提供‘一站式’法律服务。”银川市司法局公法科负责人殷娜介绍,中心还大力推行宁夏“12348”公共法律服务热线、“银川公共法律服务微平台”小程序等智慧服务渠道,市民可以随时随地拨打电话、点击微信进行法律问题咨询、服务事项预约办理,律师面对面视频解答等。

“这样的活动很好,真正为我们解决了很多棘手问题,也让我们学到了很多法律知识。”市民王凯军表示。为了让更多的市民了解和使用公共法律服务,银川市还积极开展“法律服务团”进生态移民区、企业园区专场活动,吸引了不少群众、职工前来咨询。同时,针对有法律服务需求但行动不便的群众,法律服务团成员开展上门服务,就困扰群众的劳务纠纷问题提出法律建议,并指派律师免费为代写法律文书,有效帮助群众解决了法律难题。

法治银川

不出“格”的治理逻辑

本报记者 马 忠

“我们楼上好像有人养羊,有点吵,可以帮忙处理一下吗?”2月17日,同心县豫海镇永安社区居民周晓花向网格员马莲花发去求助信息。

居民楼里养羊?马莲花立即和社区民警马飞云一起赶往现场。经调查,原来是周晓花家楼上住户的亲戚来探亲,担心羊羔没人照看就一块带来了。“楼房养羊对于邻里的日常生活有着较大的影响,羊羔的活动和叫声可能会打扰小区的宁静,影响整个单元邻居的正常休息。”在两人的耐心劝说下,该住户表示隔天就把小羊羔送走,不给邻居添烦恼。

网格员联合社区民警一起为居民解难题,是豫海镇推行精细化网格管理的一项亮点举措。豫海镇将全镇划分为148个网格,每个网格配备一名网格长和若干名网格员,同时将网格与“警格”联通,聚焦急难愁盼、紧盯短板弱项,解决群众实际困难,成为群众的“贴心人”。

豫海镇利用网格员熟、地熟、情况熟优势,打造“小事不出格、大事不出社区”的网格化管理模式,以细致入微的服务提升辖区群众的幸福感。该镇长征东街南五巷马小琴患有糖尿病,因并发症导致双脚溃烂,无法下地失去了劳动能力,加之段时间内丈夫突发脑梗,使得本就困难的生活雪上加霜。网格员顾燕在入户走访过程中,留意到这一情况,及时反馈社区对共建单位,第一时间给予帮扶,并纳入长期帮扶对象名单。我们在入户走访时,也让居民知道“网格员是谁、有事儿找谁”。顾燕说。

现场
短新闻

西夏区400个残疾人家庭获居家养老服务

本报讯 (记者 刘惠媛)“小刘,阿姨想请你帮个忙,家里的病人需要送到医院。”2月18日,银川市星瑞社会工作发展服务中心社工刘晓峰接到一个紧急求助电话。求助人是她所在机构的服务对象,家住银川市西夏区西花园路街道,其和老伴年近七旬,身体状况不好,儿子年过40岁,身有残疾且需要常年透析。求助人表示无法独立带儿子去医院治疗,希望得到刘晓峰的帮助。

刘晓峰和同事立刻安排车辆与家属对接,并准时到达服务对象家中,协助其前往医院。在医院,社工全程陪同,协助完成检验血、CT等检查。这是自2024年7月承接西夏区2024年残疾人居家养老服务项目后,中心开展志愿服务的一个缩影。

2024年以来,西夏区残疾人联合会依托第三方专业服务机构——银川市星瑞社会工作发展服务中心,为残疾人提供了涵盖五大类20项专业性服务。每位服务对象每年接受不少于4次上门服务,每次服务时间不少于1小时。中心还制定了个性化护理方案,附加心理辅导、康复理疗及代购代买等服务。“我们除常态化开展居家入户服务以外,还通过链接中华救助基金会及爱心企业的资源,为困难残疾人提供护理床和棉衣等物资。”刘晓峰说,通过针对性服务与物资捐助的方式,机构为更多残疾人及家属提供专业的多元化、精细化服务。

目前,西夏区已为400个残疾人家庭提供居家养老服务,推动实现“养老一个人,解放一家人”,有效改善残疾人及其家庭生活质量,促进残疾人自理自立和融入社会。2025年西夏区残联将进一步扩大服务覆盖面,同时增设“残疾人居家就业赋能计划”,持续推动残障群体由“被动受助”转向“主动发展”。



2月17日,宁夏同德丰农业科技有限公司库管人员整理仓库内的种子、化肥、农药等农资。目前,同心县已储备玉米、小麦、大豆种子1510吨,肥料1.85万吨,农药24吨,全力做好春耕备耕工作。

宁夏日报报业集团全媒体记者 祁国昌 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)